

封底故事

“说媒”是额外工作

王婆，古典小说《水浒传》中的人物。但在河南省开封市万岁山武侠城的“王婆”，却把这个历史角色，活灵活现地搬到了舞台上。“王婆”的扮演者——赵梅老师，她的演出亲切有趣，不仅如此，她本身的性格魅力也让无数游客喜爱不已。今年六十一岁的赵梅，已经在万岁山扮演“王婆”六年了。

“最初这个节目，我们导演说让客人来到我们园里头有一种新的感觉，就是体验一下市井文化，开封的勾栏瓦肆啊，唱小曲的，卖艺的等等。我也与时俱进吧，坏的就掐掉，好的咱们继续，每天增加点营养，让这个节目丰满起来。”赵梅告诉记者。

赵梅表示，扮演这个角色就是要去芜存菁，把开封的宋文化传递出去。她每天都想着怎么让游客更开心，原本只有十分钟的演出时间，经常加到一个小时左右。

“王婆”曾在直播中介绍，给大家相亲是自己额外的工作，目的是给单身男女一个找对象的机会，她介绍，经她现场撮合的男女有一对已经结婚，也有订婚的。当媒婆一年，已经促成了四五十对姻缘。

网友把“王婆说媒”称为接地气版的《非诚勿扰》，还调侃说：“不是《非诚勿扰》去不起，而是王婆说媒更有性价比。”还有很多网友表示“这是月老手下的销冠”“没有说不成的媒”“开封爱情魔法师”。

一到节目表演时间，墙头山头、对面茶楼黑压压挤满了热情的游客，就差挂在树杈子上了。只见“王婆”身着古代媒人的传统服饰，头戴发髻，手持一根象征着爱情纽带的红绳，在观众们的一声声呼唤中隆重登场。

“她每天要组织两场相亲，上午10点半一场，下午3点一场。现在景区人流量也增加了不少，主要是年轻人，看热闹和相亲的都有，很多人一早就开始排队了。”万岁山武侠城方面对记者表示。

名场面不断

赵梅在表演中金句频出，堪称行走的爱情指南。她说：“不去交往，你永远遇不到对的人。”“勇敢表达爱并不丢人，不要畏畏缩缩。”

“王婆说媒”的名场面很多，比如一名20岁女孩从山东连夜坐了7小时火车来到开封，见到“王婆”后喜极而泣并现场认了干妈。最终在“王婆”的牵线下，女孩与一位同样来自山东的小伙子牵手成功。

3月18日，“王婆说媒”迎来高颜值小伙”让栏目再次登上热搜。一位来自郑州大学第一附属医院泌尿外科的医学研究生，因为高颜值和好身材，在“王婆说媒”舞台上大方展示自己时，受到围观游客的欢迎。不少女生守在舞台边，等这位帅小伙下台后添加其联系方式。

近日，河南开封4A级景区万岁山武侠城的相亲栏目“王婆说媒”走红网络，主持人“王婆”因为口才和表演功力人气高涨，“王婆说媒”被网友称为“接地气版《非诚勿扰》”，不仅凭一己之力带火整个景区，也在社交媒体上受到年轻人的追捧。

据媒体报道，“王婆”饰演者赵梅今年61岁，组织大家相亲是为了给单身男女一个找对象的机会，最近一年已经促成了四五十对姻缘。有网友感叹，这业绩堪称月老手下的销冠。



“王婆”饰演者赵梅，今年已经61岁。 景区微信公众号

61岁再燃烧一把，开封「王婆」火出圈

一年促成四五十对姻缘，堪称月老手下的「销冠」

记者在抖音等短视频平台看到，有关这名帅小伙的视频，累计点赞次数高达数十万。不少网友留言表示，“这个小伙子长得很帅，看上去也很可靠，姐妹们冲啊”。还有网友分享了自己和这名帅小伙的抖音私信聊天记录等，还有人打算前往郑州大学第一附属医院一探究竟。评论区也有不少网友持续“吃瓜”，“他现在找到心目中的另一半了吗？”

此前，栏目还曾因为单身游客们极具表现力的相亲方式多次登上热搜，有女生登上舞台后，直接在围观游客中选中心仪男生：“我喜欢那个！”还有女生开门见山，说出择偶条件：“长得帅，有钱！”

拒绝网红蹭流量

“王婆说媒”火出圈之后，不少网红也盯上了这个舞台，想尽办法来蹭流量。近日，一名拥有200万粉丝的网红打着相亲的名义上台，结果被“王婆”识破。

视频显示，一个年轻姑娘上台时，衣领上别着一只微型麦克风，舞台上还有其团队的工作人员通过手机进行直播。对此，“王婆”直接予以拒绝。“你是干什么的，带着这个麦下去吧，我们这个平台是真实的，不想成为网红利用的工具，这个平台应该留给有需要的人。”

对网红来相亲舞台蹭流量一事，“王婆”表示，她欢迎所有游客前来观看和参与，无论是拍照还

是拍视频，她都持开放态度，但坚决反对那些以博取流量为目的的行为，希望这些人能够尊重舞台，尊重真正需要这个平台的人。

没有任何的“局”

不少网友表示，“王婆说媒”之所以走红网络，除了单身游客之间的火花，还有王婆设身处地为游客着想，甚至亲自“监督”有意向的游客互加微信，现场教学年轻男女聊天表白。

有游客表示，在观看“王婆说媒”的过程中，不仅享受到了欢乐和愉悦，还意外地收获了美好的爱情。这种意外的惊喜让人倍感快乐，也让人们更加珍惜这次旅行中的每一刻。

这个说媒节目爆火后，有网友质疑这些现场互动有剧本设计。对此，“王婆”在接受河南电视台民生频道采访时表示：“没有托儿，不是演的，没有任何的‘局’，绝对不存在造假、营造现场效果，全都是我不认识的人，都是现场叫的人。”

多年的表演经验让赵梅练就了一副“火眼金睛”，只要单身男女上台描述自己的爱情想法和对另一半的要求，她就能够快速匹配信息，从现场找到适配人选。

开了55个500人粉丝群

除了现场说媒，赵梅还提供“售后服务”。“我们现在500人的相亲群都加满5个了，全是不会谈

恋爱的年轻人。”赵梅之前在接受媒体采访时表示。

现在，连赵梅短视频和直播的评论区都变成了“相亲角”。记者在王婆的抖音账号评论区发现，不少年轻网友都公布了自己的年龄、工作、所在地、照片等信息，期待能在评论区找到自己的真爱。

27日下午，记者搜索抖音账号“开封王婆”发现，她目前已经拥有273.2万粉丝，累计获得675万次点赞，500人粉丝群已经开到第55个，累计超2.7万人入群；她的直播账号“小白鸽音乐会”（开封王婆）拥有111.1万的粉丝，总点赞数超过了2175万次。

对于自己的走红，“王婆”曾专门发布视频表达感谢，她呼吁观众们把舞台留给真正有需要的单身朋友。“谢谢大家对我的喜爱和支持，能让我在61岁的年纪再燃烧一把。我尊重每一位年轻人对婚姻的理解，因为每一位年轻人都有自己的人生观、价值观，只要三观正确，我都会支持和尊重。”

“王婆说媒”也带动了开封旅游热度的上涨。同程旅行数据显示，开封万岁山武侠城景区，近一周旅游搜索热度环比上涨超过7倍。同时，开封旅游搜索热度近一周环比上涨94%，酒店预订量较去年同期增长44%，前往开封的火车票预订量也出现明显提升。

综合央广网、上游新闻、潮新闻、中新周刊等

“王婆说媒”为何能说到年轻人的心坎上

评论

“王婆说媒”的魅力到底从何而来？最重要的是真实。别小看这一点。由于参加相亲的年轻人此前素不相识，要让他们在相处中敞开心扉，就需要一个值得信赖的环境。这些年来，不少网络相亲平台蓬勃发展、迅速壮大，但为广大客户提供的服务质量却让人不敢恭维。不仅各种虚假信息泛滥，还常常出现欺骗、诱导客户等不良行为，久而久之，失去的不仅是商家自身的口碑，还有公众对于“网络相亲”的信任。

另一个重要原因是其能够

设身处地为游客着想，甚至亲自“监督”有意向的游客互加微信，现场教学年轻男女聊天表白。这不仅说明“王婆”阿姨是一位名副其实的热心人，也在提醒我们，要让年轻人勇敢去“追爱”，就必须为他们创造一个轻松、愉快、宽容、开放的交友环境。

现代社会的生活节奏越来越快，广大年轻人的工作压力也是越来越大，在私人空间不断被压缩的情况下，有些人不得不选择比较功利主义、现实主义式的交友方式，但过于现实

的观念，也有可能让爱情“变味”。其实，年轻人未必不需要爱情，也不一定就特别“享受孤单”，关键问题还是，社会有没有为他们提供更多走向广阔天地的机会？

年轻人的婚恋需求一直都在，整个婚恋市场的潜力更是不可估量。关键问题是，如何像“王婆说媒”一样，拿出真诚、热情的态度为目标群体做好服务工作？就此而言，我们应该为“王婆”阿姨送上掌声，但我们还需要更多个“王婆”以及“王婆说媒”式的服务平台。 据光明网